

ÁRA 10 FILLÉR

# HÉTFŐI NAPLÓ

XXVII. évfolyam, 20. szám.

MEGJELENIK HÉTFŐN REGGEL

Budapest, 1936 május 18

## Hétórás tűzvész pusztított Óbudán

# Bethlen és Eckhardt Bécsből Rómába utazott

## Kormányhoz közelálló hely érdekes vasárnapi nyilatkozata a Hétfői Naplónak a kül- és belpolitikai kombinációk hiréről

Gömbös Gyula miniszterelnök betegségeivel és a fővárosból való eltávolításával kapcsolatban a politikai kombinációk és találgatások valóságos özöne indult meg egy a politikai életben, mint a sajtóban, sőt már kormányválságot is emlegettek. Talán a véletlen különös játékaiként éppen a miniszterelnök betegségeire való távozásának időpontjában megjelent a reformnemzedék röpirata, amely éles bírálattal mond a kormány bizonyos ténykedéséről, bár az ugynevezett Reformnemzedék-alakulatban a NEP néhány képviselőtagja is vezető szerepet játszik, akik eddig még nem tartották szükségesnek a röpiratnak a kormányra vonatkozó súlyos megállapításokkal szemben kijelenteni, hogy

a párttagyiem ellenére azonosítják-e magukat a röpirattal vagy sem. Vasárnap reggelre azután újabb, még érdekesebb politikai szenzáció került nyilvánosságra: Bethlen István gróf és Eckhardt Tibor váratlan és sürgős bécsi, illetőleg római utazásának hírei s e tekintetben is különböző információk terjedtek el a sajtóban,

amelynek jólértesült része megállapította, hogy Bethlen valóban Bécsben tartózkodott, majd Bethlen István gróf egyenes felhívására hozzája csatlakozott ugyanott Eckhardt Tibor is és azután együtt utaztak el Rómába.

A sajtó másik része és bizonyos politikai körök is ezzel szemben azt hangoztatták,

hogy Bethlen István gróf Inkén tartózkodik és ugyanezt az információt kaptuk mi is Inkéről, ahol az inkei uradalom gazdaságtje arról értesített vasárnap bennünk, hogy Bethlen István gróf ott tartózkodik. A rejtély tehát Bethlen István gróf személye körül mindjobban bonyolódott, de vasárnap estére kiderült,

hogy Bethlen István gróf nincs Inkén, nincs Magyarországon, hanem ténylegesen már a római vonaton ül Eckhardt Tiborral együtt.

Ehhez az utazáshoz azután a legmesszebbmenő kül- és belpolitikai kombinációkat fűzték annál is inkább, mert az a hír terjedt el politikai körökben, hogy Bethlen István gróf elutazása előtt tanácskozott volna Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszterrel. Az érdekes hír leellenőrzése céljából illetékes helyen eljártunk és hiteles értesülésünk alapján megállapítottuk, hogy

Darányi Kálmán helyettes miniszterelnök legutóljára Széchenyi Aladár gróf temetésén találkozott Bethlen Istvánval,

vele azonban semmiféle tanácskozásokat, vagy megbeszéléseket nem folytatott, akkor sem, azóta sem — és így Bethlen István gróf és Eckhardt Tibor római utazásáról sem folytatott közöttük megbeszélés. Ha tehát Bethlen István gróf és Eckhardt Tibor Rómába utaztak, ez az utazás teljesen magánjellegűnek tekinthető.

mondása alapján különböző kommentárokat fűztek a tanév megkurtiltásához.

Majd folytatódott a kormányválsággal egyes politikuskok külföldi utazása körüli találgatásokkal, majd

a kormányban állítólag beálló szemé-

lyi változásokkal. A kormánypartron azt mondják, hogy mind-ezeknek a híreknek a terjesztése beleütközött a hivatkozott törvény rendelkezéseibe, miután ezek a hírek és találgatások alkalmasak arra, hogy a nyugalmat megzavarják és ezzel kiszámíthatatlan gazdasági károkat okozzanak.

## Reformképviselők a Reformnemzedék röpirata ellen

A mai felkavart politikai vizeken ezeken kívül még mindig erős hullámszáma van a Rajniss Ferenc-féle levelek ügyének is.

Zsilinszky Endre, aki az 1. számú levelet — amelyben egy német pénzén alapítandó közgazdasági lapról volt szó — átszolgáltatta Györfi Imrénének, azt a meglepő nyilatkozatot tette lapjának legutóbbi számában, hogy ez a levél hónapokig Kosza Miklós belügyminiszternél volt, akinek ő annak idején azt átadta s aki azzal adta vissza neki a levelet, hogy annak nyilvánosságáhozatala — a Kánya Kálmán külügyminiszterrel folytatott megbeszélése alapján — olyan kül- és belpolitikai bonyodalmakat idézne elő, mely a mai viszonyok között egyáltalában nem kívánatos.

Zsilinszky Endre megállapításainak hitelességét vasárnap nem volt módunkban ellenőrizni, mert Kosza Miklós volt belügyminiszter vasárnap nem tartózkodott Budapesten. Kormánypárti körökben azonban éppen a belügyminiszter és a külügyminiszter állítólagos megállapításai után külö-

nósnek tartják. hogy Zsilinszky Endre mégis átadta a levelet Györfi Imrénének és egyben közölte annak kópiáját a sajtó lapjában is.

A Hétfői Napló munkatársa a Reformnemzedék által kiadott röpirat tartalmára vonatkozólag beszélt a Reformnemzedék néhány képviselő tagjával, akik kijelentették, hogy

a röpirat megjelenéséről előzetesen semmiféle tudomásuk nem volt és az abban foglalt bizonyos megállapítások ellen tiltakoznak is

s ezt a tiltakozásukat részletesen a hétfői nap folyamán fogják a nyilvánosság előtt kifejezésre juttatni.

Az a véleményünk — amit különben még ellenzéki vezérfiúk is hangoztattak munkatársunk előtt — hogy a röpirat megjelenítése egyáltalában nem volt időzerű most, amikor a kormány feje betegsége van.

## Bécsi riport Bethlen és Eckhardt utjáról

Bécs, május 17. (A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségének telefonjelentése.) A Hétfői Napló bécsi munkatársa Bethlen István gróf és Eckhardt bécsi tartózkodására vonatkozólag a következőket jelenti:

Bethlen István gróf bécsi tartózkodásáról osztrák politikai körök egyáltalában nem tudnak, amint hogy a volt magyar miniszterelnök egyetlenegy számbavehető szállóában sem vett lakást. Hivatalosan nem tud bécsi tartózkodásáról az osztrák kancellária sem, sőt ott

határozottan megcáfolták azt, mintha Bethlen István gróf vagy Eckhardt Tibor bármiféle tanácskozásokat folyta-

tott volna Schuschnigg kancellárral. A bécsi magyar követéség sem tud Bethlen István gróf ausztriai tartózkodásáról és kijelentették munkatársunk előtt, hogy amennyiben Bécsben tartózkodna, ez az útja teljesen magánjellegű lehet.

Bécsben azonban tudni vélik, hogy Bethlen István gróf Badenben tartózkodott az utolsó két napon, ahol Polzer-Hoditz gróf, IV. Károly király volt kabinettfőnökének volt a vendége,

de onnan már továbbutazott. Eckhardt Tibor bécsi tartózkodásának azonban semmiféle nyoma nincsen, hacsak egyenesen nem utazott ugyancsak Badenbe és ott találkozott Bethlen István gróffal.

## Cáfolták a kormányválság és a személyi változások hírét

A különböző kősa hírekre vonatkozólag a Hétfői Napló munkatársa vasárnap a kormányhoz közel álló egyik tényszerűtől a következő felvilágosítást, illetve megállapítást nyerte:

— Arra a kérdésre, hogy mi igaz azokból a kombinációkból, amelyek a belpolitikai helyzetet kapcsolatban elterjedtek és a nyilvánosságát mindenképp foglalkoztatják, azt mondhatom, hogy a magyar közvélemény és a magyar sajtó itélőképességét becsüli le az, aki feltételezi, hogy a politikai ugratásoknak és a kővéházi találgatásoknak általában komoly politikai tényszerűk hitelet adnak. A közélet eseményeivel tisztában levők nem tulajdonítanak komoly jelentőséget annak, ha időnként, rendszerint olyankor, amikor a belső politikai életben a kővéházi szerint is nyugalom van és a párt és egyéni szempontok illő mérséklésének volna helye, egyesek, lelkiismeretlen szándékokkal, vagy ki tudja milyen okokból és számítással, zavart akarnak kelteni.

— Amíg az ilyen jeltelően hirtelések csak abban merülnek ki, hogy a külső és belső politikai eseményeket ferde megvilágításba helyezik, avagy önmaguk vagy mások szőrazotlatására személyi kombinációkkal kísérleteznek, az arra illetékes tényszerűk nem

tartják szükségesnek, hogy komolyan foglalkozzanak az ilyen találgatásokkal. De abban a percében, amint azt fogják látni illetékes helyen, hogy a valótlán hirtelések alkalmasak a belső rend és köznyugalom megbontására, vagy pedig zavartkeltő spekuláció a céljuk, amely a gazdasági életre is kihat, a megtévesztő céltúzi hírek forrásainál és ezeknek a valótlán híreknek a terjesztőivel szemben, kérlelhetetlenül a törvény szigorúat fogják alkalmazni.

Ennek a nyilatkozatnak az utolsó passzusza hivatkozik arra, hogy a valótlán híre terjesztőivel szemben a törvény szigorúat fogják alkalmazni. Az ugynevezett rémhírtérjesztőkre vonatkozólag az 1931. évi XXVI. tc. intézkedik, amelynek 9. paragrafusa a következőket mondja:

Aki a gazdasági helyzetet, vagy a hirtelítetet károsan érintő hírt közöl vagy vagy valótlán ily hírt terjeszt, amennyiben a cselekmény súlyosbodik büntető rendelkezés alá nem esik, vétség miatt egy évig terjedő fogházzaal büntetendő.

Ezekbe a rémhírtérjesztési kategóriákba tartoznak — kormánypárti politikuskok szerint — azok a hírek is, amelyek elkezdődtek a különböző tanintézetekben, amikor az iskolágyereknek állítólag a tanítójuk be-

## Miniszterelnök és külügyminiszter: Leon Blum

Páris, május 17. (A Hétfői Napló tudósítójától.) Néhány napon belül megalakul a Leon Blum-kormány. A jövendő miniszterelnök a hét vége alkalmából néhány napos pléneóra utazott és kedden estére várják vissza a fővárosba. Lehetségesnek tartják, hogy

már szerdán küzzesznek az új kormány névsorát. Vasárnap a kormány várható összejáratásával kapcsolatban újabb érdekes kombinációk merültek fel. Mitután az utóbbi napokban már meglehetősen határozottsággal állították, hogy a Blum-kormány külügyminisztere Herriot volt

















színház-mozi

megörökített mondatok

Vasárnap este a Zeneakadémián egy tánc-csodágyermek debütált: a tízéves Farkas Erika...

Szenkár Dezső, a kiváló muzikusk és karmester oroszoszériát vendégzereplése után Budapestre érkezett.

Nagy érdeklődés előzi meg a legújabb magyar szinkronizált film, Mag Károly „Sivatagon keresztül” című kalandozó regényének...

Május 24-én a nyári Budapest egyik legkedvesebb eseményéül készül a Kertész Színházban...

mozi Objektív

A HÉT FILMSEJMENYE:

A BOLDOGSÁG. Természetes, hogy francia film, tehát különösen finom és művészi.

A KIS MIRSCHA egy ideig bírt a bizalmat, azután panaszok kezdtek megérkezni...

ROSE MARIE. Kanada vadregényes szirtjei, csodaszép tájai elevenednek meg a filmen.

A HÉT TÖBBI FILMJEI:

Katherine Hepburn legrendesebb alakítása. ODAADÁS. Csatlórtókön: RADIUS.

A szent és a rajongója. Agnes Günther regénye ma már világhírű, természetesen, hogy felfedezte a film és a nagy irodalmi siker...

Napszemle: Filmvezérek pofozkodása a Hunniában

mit csinált Mister Rapaport a Mirscha-gyerekekkel?

A FAIR PLAY hazája volt mindig a Hunnia filmgár, a tisztességes, szorgalmas munka területe...

MISTER RAPAPORT, a botrány egyik főszereplője jól ismert Pesten. Annakidején, amikor az Universal gyártási osztálya élén...

A KIS MIRSCHA egy ideig bírt a bizalmat, azután panaszok kezdtek megérkezni...

EKTELEN DÜHBE gurult Rapaport, amikor meghallotta, hogy miért tilt le a munka.

Dénes Oszkár „Tudod, apuskám, mi a külföldön és a külteiken..."

Mi az? - kérdezzük ijedten - há kézd oszadotni az a legenda, amelyet Dénes Oszkár köré kerítették...

szegény magyarok is megfethessük Ozsint széles mosolyát? A jelek szerint ítélel igtel Ozsint...

Muráti Lili Kedzetben arról értesülünk, hogy Muráti ruzsok autoja Lili egy jess kis piros sportkocsit vitt magával...

Hát ott tartunk, hogy a Vagszínháznak ez a tehetséges, fiatal tagja, aki mellesleg éppen a színház negyvenéves jubileumára előadott Molnár-darab női főszerepét...

Bocsássák meg hát Muráti Lilinek ezt az első ígert passzióját. Vegyék le a napirendről Muráti Lili kis piros kocsiját...

Még ez történt Scitovszky Béla volt belügyminiszter vezetésével megalakult „Palas” filmgárdó r. l.

amely Bullvádi már elkészítette első filmjét, nagy gyártási programot dolgozott ki októberi kezdettel.

ten sohasem mutatnak be, Londonban a Globe Theatre és New Yorkban a Morosco színház tázi műsorszába.

Tavaszi vendégeink sora elhagyják Budapestet. Molnár Ferenc vasárnap elutazott. Egyelőre Bécsbe megy, de ígértet lett, hogy rövidesen visszajön.

A legújabb pesti társasjáték a színészek között a következők: MI LESZ A NYÁRON. Sokan komoly formában jávssák, sokan tréfásan.

Magyar Tudományos Akadémia előeli nagyhete. Megjelent az ülésen felelőség a kormányzó, továbbá Augustus és Magdolna főhercegnők, Darányi Kálmán és Pálfányi Bálint miniszterek...

A kormányzó jelenlétében mondott József főherceg elnöki beszédet az Akadémián

Vannepélyes üléssel végződött vasárnap délelöl a Magyar Tudományos Akadémia előeli nagyhete.

Még ez történt

Scitovszky Béla volt belügyminiszter vezetésével megalakult „Palas” filmgárdó r. l.

Csoda a vizek közt: megnyitott a gyönyörtű MARGITSZIGETI PARISIEN GRILL

MAY KÁROLY első regénye filmen A sivatagon keresztül. Bravurok, kalandok, izgalmas sorozata. Magyarul beszélő film! OMNIA CITY CAPITOL





